

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гусева Артёма Сергеевича «Формирование политической идентичности в современной России (на примере Санкт-Петербурга и Амурской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Тема диссертационного исследования А. С. Гусева представляется весьма актуальной. Исследование существенно обновляет и углубляет научное знание о формировании политической идентичности в современной России. В диссертации разрабатываются две основные линии:

- концептуализация понятия «политическая идентичность», выделение его составляющих, рассмотрение сущности и структуры, анализ соответствующей литературы по указанной проблеме (1 глава);
- рассмотрение особенностей формирования политической идентичности в современной России на региональном уровне (2 глава).

В исследовании подробно рассмотрены теоретико-методологические подходы к феномену политической идентичности, вопросы партийной, социальной, гражданской, национальной, наднациональной, региональной идентичности; особое внимание удалено динамике и атрибутам политической идентичности населения российских регионов. В работе выявлены факторы формирования и формы проявления групповой и персональной идентичности населения Санкт-Петербурга и Амурской области, особенности идеологического, партийного и персонифицированного уровней политической идентичности жителей указанных субъектов Российской Федерации. Тщательный авторский анализ даёт возможность в полной мере понять

сущность объекта и предмета диссертационного исследования, в качестве которых выступают соответственно политическая идентичность и её особенности в условиях стабилизации политической ситуации.

Оригинальность и новизна исследования определяются выбранными для анализа кейсами регионов Российской Федерации. Выбор субъектов осуществлён по принципу максимального различия. Данный подход согласуется с принципами компаративного анализа и усиливает содержательную сторону диссертации, так как рассмотрение полярных случаев позволяет наиболее полно обнаружить общие черты и особенности политико-идентификационной матрицы населения в масштабах всего государства.

Основная гипотеза, выдвигаемая автором диссертации, подтверждается в ходе исследования, о чём свидетельствуют соответствующие выводы в автореферате диссертации. Одной из сильных сторон диссертации является проведение собственного эмпирического исследования особенностей политической идентичности населения Российской Федерации. Использование комплекса различных общенаучных и специальных методов и исследовательских подходов подтверждает достоверность полученных результатов. Вместе с тем, представляется, что отражение в автореферате итогов эмпирического анализа не вполне соответствует масштабу проведенного автором исследования.

Автореферат диссертации А. С. Гусева даёт представление об авторе как о подготовленном, квалифицированном специалисте в области теории идентичности и практики изучения политической идентичности, способном ставить и решать сложные научно-исследовательские задачи, а также грамотно применять соответствующий категориально-логический аппарат и методический инструментарий.

Отмечая несомненную актуальность и новизну рецензируемого исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение

соискателем поставленных задач, обращая внимание на теоретико-методологическую и научно-практическую значимость, считаем, что диссертация А. С. Гусева «Формирование политической идентичности в современной России (на примере Санкт-Петербурга и Амурской области)» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Гусев Артём Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор философских наук,  
профессор кафедры теории и  
истории государства и права  
Амурского государственного  
университета

8.2.08 А. П. Герасименко

